

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELÉLŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Elkeseredett harcok Flandriában

Az angolok Langemarcknál egy kilométernyire behatoltak a németek vonalába — Német repülők újra bombázták Londont és a keleti angol városokat — Az olaszok támadását a Monte San Gabrielén visszaverték

Vezérkarunk jelentése

Budapest, szeptember 26. Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.

Szerethnél német csapatok egy vállalkozásból, amelynek végrehajtása során egészen a hátsó ellenséges vonalakig hatoltak előre, 150-nél több foglyot és több géppuskát szállítottak be.

OLASZ HARCTÉR.

A Monte San Gabrielén és Calánál ellenséges felderítő osztagokat visszautasítottunk.

A Tonale-szakaszon és Tolmeintől nyugatra rohamcsapataink foglyokat hoztak be.

A repülő-tevékenység igen élénk volt az Isonzonánál, továbbá az Etsch- és a Suganavölgyek között.

DÉLKELETI HARCTÉR.

Csak mérsékelt tüzéségi tevékenység volt.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, szeptember 26. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A flandriai harcvonalon tegnap óta a tüzharc ismét erősen feléledt. Reggel csapataink erőteljes rohammal ismét visszaverték a szeptember 20-án amenin—yperni uttól északra elvesztett területnek egy részét. Az angolok tüziük összpontosításával és nagy erők latbavetésével négyszeres ellenrohamban kíséreltek meg visszanyomni. Az ellenséget visszavertük és a Polygon erdő és az országút között kivívott területet megtartottuk. Az angolok véres veszteségeiken kívül több mint 250 foglyot vesztek. Este fokozódott a tüz az Ysertől a Lysig, valamint a tengerparton, ahol Ostendét a tengerről és a szárazról ismét lötték. Az éjszakai erős tüz után ma reggel a tüzéségi tevékenysége a

houthoulsti erdőtől a comines—yperni csatornáig pergőtűzzé erősült. Ezt követően az említett arcvonalnak legtöbb pontján támadásba lépett az angolok gyalogsága. A harc javában folyik.

Artoisban, St. Quentinől kétoldalt a tüztevékenység sokszorosán erősödött. Este az angolok támadást intéztek Gonnelicunál és átmenetileg behatoltak vonalainkba. Ellenlökések elűzték az ellenséget.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Aisne- és a Champagne-arcvonal több szakaszán élénk tüz alatt állottak állásaink és ütégeink, amelyek a tüzet erőteljesen viszonzták. — Felderítő ütközetek ránk nézve kedvezően folytak le.

Verdun előtt, a Maas keleti partján, a tüzharc időnkint nagy erőre kapott. Beaumontól délre a franciák eredménytelen támadást intéztek azok ellen az árkok ellen, amelyeket ott nemrégiben elfoglaltunk.

Repülőink este ismét megtámadták Londont és a csatorna két partján az angol kikötőhelyeket. Ramsgate, Margate, Dover, valamint Boulogne, Calais, Gravelin és Dünkirchen városokban a ledobott bombák megfigyelésünk szerint nagy tüzvétszket okoztak. Egyik repülőgépünk nem tért vissza. A szárazföld felett az ellenség tegnap 15 repülőgépet veszített. Berthold főhadnagy 25-ik ellenfelét gyürte le légi harcban.

KELETI HARCTÉR.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Jakobstadtnál, a Driswiaty-tónál, Lucktól nyugatra és Tarnopolnál az orosz tüzéségi tevékenyebb volt, mint az utóbbi időben.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Szerethtól délre német rohamcsapatok egészen az orosz állások hátsó vonaláig törtek előre. Az ellenséges árokmuvek szétrombolása után több mint 150 fogolyal és számos géppuskával törtek vissza.

Macedon arcvonal: A helyzet változatlan.

A német esti jelentés

Berlin, szeptember 26. A Wolff-ügynökség jelenti szeptember 26-án este:

Langemarck és Hollebecke közt a csata még folyik. Az ellenség helyenkint egy kilométer mélyre behatolt harci zónánkba, ahol elkeseredett küzdelem folyik.

Keleten nincs különös esemény.

London újabb bombázása

London, szeptember 26. (Reuter.) Kent és Essex fölött ellenséges repülők ismét bombákat dobtak le. Egyikük Londontól délnyugatra 20 embert megölt.

Az angol partok bombázása

Berlin, szeptember 26. A Wolff-ügynökség jelenti:

A szeptember 25-re virradó éjszakán egy erős tengerészeti repülőraj láthatóan jó eredménnyel támadott meg a Humber mentén levő megerősített helyeket, katonai és ipari telepeket, valamint ugyanilyen helyeket Scarborough és Boston között. Számos tüzet és sok épület beomlását állapítottuk meg. — A repülőrajhoz, amelyet a jól ismert Strasser fregattkapitány vezetett, csatlakoztak a több angolai utból ismert léghajóparancsnokok: Dietrich Márton kapitányhadnagy, Manger kapitány, Ehrlich kapitányhadnagy, Proells tartalékos kapitányhadnagy és Stabbert kapitányhadnagy. Az ellenségnek szárazföldi és tengeri haderőkkel való védekezése dacára valamennyi léghajónk sérülés és veszteség nélkül tért vissza.

A Tengerészeti Vezérkar Főnöke.

London, szeptember 26. A Reuter-ügynökség jelenti: London legutóbbi légi bombázásáról hivatalosan a következőket jelentik:

Az angol védőgyuk elűzték egy támadó légi rajt, amely tegnap este Londonhoz közelített. Csak egy vagy legfeljebb két repülőgépnek sikerült áttörni a védővonalat. — Az

URANIA

Ma, csütörtökön szeptember 27.

Joe Jenkins-sorozat első filmje

A kétlelkű férfi

detektív dráma 4 részben

Főszereplő: Prof. Leon Marnus.

A boxbajnok

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdése 5 órától folytatódás hemangettel kezdés előadás 9 órákor.

APOLLO

Ma, csütörtökön szeptember 27.

Magyar zenehallgatás

Ki eszik meg?

vígjáték 4 felvonásban.

Főszereplő: Hella Moja.

Habitörvényszék

előtt

Algier

természeti felvétel.

Előadás kezdete 5 órától folytatódás hemangettel.

Előleges jelentés

október 1.

Möwe.

eddig jelentések szerint tizenöt ember meghalt, heven megsebesült. Az anyagi kár jelentéktelen.

A buvárhajók újabb sikerei

Berlin, szeptember 26. A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeralattjáróink újabb eredménye a csatornában és az Atlanti-tengeren: két gőzös, négy vitorlás és egy halászgőzös. Az elsüllyesztett hajók között volt egy igen nagy felfegyverzett, két romboló által kísért gőzös. továbbá az 5144 tonnás *Aloisia* nevű francia gőzös, a *Theodore, Francis, Emma Detzelbores* nevű angol vitorlások, végül a Nr. 1063. jelzésű francia halászhajó.

Hindenburg a németek felszereléséről

Berlin, szeptember 26. (Wolff-ügynökség.) A nagy főhadiszállásról jelentik hivatalosan szeptember 25-én: A hadügyminiszter közölte velem, hogy hivatalos helyen gyakran tulajdonítják nekem és Ludendorff tábornoknak azt az állítást, hogy a fenyegető gazdasági összeomlás és a katonai erőforrások elakadása kényszerít bennünket mindenáron való békekötésre. Nem akarom, hogy nevünk ilyen tökéletesen hamis állításokkal kapcsolatba jusson ezért a birodalom vezetésével teljes egyetértésben kijelentem, hogy *gazdaságilag és katonailag is fel vagyunk szerelve a további harcra és győzelemre.*

Hindenburg vezértábornagy.

A németek előnyomulásának hatása Pétervárott

Stockholm, szeptember 26. Pétervári jelentések szerint a németeknek a fronton való előnyomulása a helyzetet ismét kritikussá változtatta. A minisztériumok permanenciában vannak és a csapatokat készenléte helyezték az esetleges zavargások elnyomására.

Uj orosz parancsnokok

Pétervár, szeptember 26. Az ideiglenes kormány Cseremisow tábornokot az északi front, Woloscsenko tábornokot a délnyugati front parancsnokává nevezte ki.

Az olasz király a francia főhadiszálláson

Lugano, szeptember 26. Az olasz királyt e héten várják a francia főhadiszállásra.

Argentína szakítása Németországgal

Amsterdam, szeptember 26. — Buenos-Ayresből jelentik: A kamara szótöbbséggel elfogadta a Németországgal való diplomáciai viszony azonnali megszakításáról szóló törvényjavaslatot.

Az orosz részleges leszerelés megkezdése

Stockholm, szeptember 26. Az ideiglenes kormány az orosz hadsereg számát csökkentvén, a részleges leszerelést határozta el. A 40—43 év között levő katonákat hazabocsátották.

A német birodalmi gyűlés

Berlin, szeptember 26. A birodalmi gyűlés ma megkezdte ülését. Pénteken a plenáris ülésen megkezdődik a vita a pápa békeajánlásáról és Németország válaszigygyezékéről. A kancellár felszólalásától meglepetést nem várnak. Valószínű, hogy Kühnmann külügyi államtitkár is nyilatkozni fog függő kérdésekről.

A béke körül

A Vatikán és a béke

Zürich, szeptember 26. A „Zürcher Nachrichten“ jelenti Rómából: A központi hatalmak válaszában megérkezése után a Vatikán egy legfőbb funkcionáriusa azt a kijelentést tette, hogy miután Németország hajlandó belemenni a két fő feltételbe: a döntőbíróba és a leszerelésbe, örület és bűn a háborút tovább folytatni.

Kerenski békekövete Franciaországba megy

Kopenhága, szeptember 26. A „Politiken“ jelenti: Rubanowics tanár, orosz szociálista megbízott utban Franciaországba, Bergenbe érkezett. Fontos békeküldetéssel Kerenski megbízásából utazik Ribothoz. Rubanowics kijelentette, hogy Oroszországban a helyzet komoly, bár a politikusok különbéke nem gondolnak. A rigai vereséget a tábornokok árulása okozta. — A szociálista konferenciát a német intrikák miatt nem Stockholmban, hanem Krisztianában kell megtartani. — Kerenski helyzete szilárdabb, mint valaha.

Anglia hajlik a békére

Berlin, szeptember 26. Megállapítható a német válaszigygyezék kapcsán, hogy Anglia engedékenyebb Franciaországnál. Londoni jelentés szerint ha Németország bejelenti Belgiumról való lemondását, a béke nincs kizárva. Az entente késedelme a válaszadásal jó jel.

A német válaszigygyezék s Belgium sorsa

Lugano, szeptember 26. A *Corriere della Sera* vatikáni levelezője szerint a pápa nyilatkozatot kér Németországtól Belgiumra nézve, amelyről a válaszigygyezék hallgat. Megcáfolják azt a hírt, mintha a pápa a spanyol királyt kérte volna föl békeközvetítőül.

A bolgár király válasza a papanak

Szofia, szeptember 26. Ma került nyilvánosságra a bolgár király válaszigygyezéke a pápa békeajánlatára. A király hódolattal kijelenti, hogy minden alkalmat megragadott eddig is a háború befejezésére. Ezért 1916. december havában szövetségeseivel együtt békeajánlatot tett. Ha a hadviselők elfogadják a pápa javaslatát, a tartós béke lehetséges lesz. Ugyanakkor a hadviselők leszállítják hadseregük állományát és magukévá teszik a döntőbíróba elvét. A bolgár nemzet egységet biztosító minden javaslatot támogat. Bulgária érdeke a megértésen és a mérsékleten alapuló béke. Szándékai a pápa békeiggyezéke akaratának megfelelnek. Bulgária kívánja, hogy a pápa műve diadalt arasson.

Az angol sajtó a német jegyzékről

Hága, szeptember 26. A Nieuwsbureau jelenti: A „Manchester Guardian“ meg van győződve arról, hogy a német kormánykörökben hatalmas változás ment végbe. — A kormány olyan engedményeket tett a válasziggyezékében, amelyeket a háború kitörése előtt lehetetleneknek tartottak. A jegyzék hangja olyan, aminőt azelőtt legfeljebb valamely szociálista gyűlésen lehetett hallani. kormány-okiratban azonban az ilyen hang elképzelhetetlen volt. A tények kemény iskolája annyira vitte az uralkodókat, hogy most

kénytelenek alávetni magukat a birodalmi gyűlés határozatának. — Ez mutatja, hogy Anglia mennyire lebecsülte annak a határozatnak a horderejét, amelynek jelentősége most egészen világos. Angliának most az a feladata, hogy megmutassa Németországnak, hogy az entente nem kívánja a német nép megalázását, hanem annak a régi rendszernek a végleges bukását, amely lehetővé tette és előidézte a háborút és az entente most segíteni köteles a németeknek e cél megvalósításában mert csak maga a nép képes megvalósítani ezeket az elveket, amelyek olyan távol esnek az eddigi politikai gyakorlatól.

Amerikai szenátorok a békéért

Karlsruhe, szeptember 26. A „Daily Mail“ jelentése szerint Lodge és Stone szenátorok követelték, hogy Wilson elnök jelenjen meg a szenátusban, hogy a pápa jegyzékéből és a központi hatalmak válaszából folyó békelehetőségekről nyilatkozzák. Lansing államtitkár az elnök nevében nyilatkozatot tett.

Hajduszoboszlón is nyomoznak a Kossuth-utcai gyilkos után

Névtelen levél a gyilkos személyleírásáról

A Kossuth-utcai gyilkosság ügyében Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány, Sallay Zoltán főhadnagy és Orosz hadnagy fáradhatatlan erővel folytatják a nyomozást, amelynek eredményében bíznak. Nagy érdekfűdéssel és állandóan figyelemmel kíséri a fejleményeket Rostás István főkapitány is, aki naponként többször jelentést tétet magának a fejleményekről és több irányban hasznos utmutatást ad.

A rendőrség a katonai rendőrséggel együtt ma délelőtt az összes laktanyákban igazoltatta a katonákat, megvizsgálta oldalgyevőruket, elvonultatta őket azok előtt a tanúk előtt, akik újabb jelentkeztek és a gyilkos személyleírására vonatkozóan meglehetősen pontos adatokat szolgáltatottak. Azonban ez az eljárás eredménytelen volt.

Makai Imre és Szepesi táncitanító adtak különösen értékes fölvilágosításokat a gyilkosról. A leírás szerint ez egy zömök, mintegy 160 centiméter magas, kerek képű ember, barna, tömött, fölfelé fésült hajusszal, aki csukaszürke zubbonyt, csukaszürke nadrágot és lábszárvédőt viselt s tizedesi rendfokozatban volt. Magyarul beszélt és Makaival — aki a Veress Lajossal történt összeszólalkozása pillanatában s akkor, amikor Veress a katonát tisztelgésre akarta kényseztíteni, beszélgetett is, kevéssel azelőtt, hogy a gyilkosság elkövetése után a Kigyó-utcaiba betért volna. E beszélgetés során Makai megkérdezte tőle, hogy mit végzett a civillel, mire a katona ezt mondta:

— Majd elviszik a mentők!

A nyomozás eddigi eredménye szerint majdnem teljes bizonyossággal állítható, hogy a gyilkos katona és pedig szabadságon levő katona.

A mai nap folyamán névtelen levél érkezett a rendőrségre, amely pontos leírást adott egy szabadságon levő 39. gyalogezredbeli katonáról. Ez a katona Hajduszoboszlón lakik és a levélíró állítása szerint ő a gyilkos. A levél szerint a káplár vasárnap benn volt Deb-

recenben és ő szurta le Veress Lajost. — A rendőrség részéről *Bardocz* András rendőrfelügyelő azonnal kiutazott Hajdusoboszlóra, ahol a katonai rendőrség és a csendőrség segítségével akarja a nyomozást folytatni.

A rendőrség különben minden adatot és minden tanút felkutatott már, akik fölvilágosítást adhatnak. Megállapítást nyert, hogy a gyilkosság pillanatában három társaság volt a Kossuth-utcában, a gyilkosság színhelyének közelében. E társaságok egyik tagjának Veress még odaszólt, hogy *kötözze meg a vele civakodó katonát.*

A nyomozás előrehaladtával mindinkább szűkebb kört von a gyilkos körül, akinek kézrekerítését a rendőrség erősen reméli.

A politika eseményei

Kiegészítési provizórium

Egy fővárosi estilap híradása szerint illetékes helyről közlik, hogy az *esetleges provizórium létesítése egyáltalán nem új dolog.* — A monarchia két állama között kötött vám- és kereskedelmi szerződés 1917. végén lejár. *Apponyi* Albert gróf már az Esterházy-kormány bemutatkozásakor azt a nyilatkozatot tette, hogy a *végleges kiegészítés megkötése a jövő országgyűlés feladata marad* és mint-hogy a végleges kiegészítési szerződés megállapítása nem is lehet ennek az országgyűlésnek a feladata, a dolog természetéből folyik, hogy a kiegészítés kérdését a monarchia két állama között csak provizórikusan lehet rendezni.

Ugyane forrás szerint provizórium esete *Németországgal szemben* a monarchiának semminemű intézkedésre szüksége nincs, mert a Németországgal kötött vám- és kereskedelmi szerződés, ha kifejezetten nem is hosszabbítatik meg, *automatikusán érvényben marad további egy évre*, míg ellenben a monarchia két állama között létrejött *meg egyezés 1917. év végén* — amennyiben meg nem hosszabbítanak — *teljesen megszűnik.*

Az Osztrák-Magyar Bank szabadalma

Az Osztrák-Magyar Banknak 1917. év végén lejáró szabadalma meghosszabbítására vonatkozólag különböző kombinációk merültek föl politikai körökben. Hír szerint e tekintetben *még semmiféle tárgyalás nem történt az osztrák és magyar kormány között.* *Wekerle* Sándor miniszterelnök, pénzügyminiszter e kérdéssel már tanácskozott *Popovics* Sándorral, az Osztrák-Magyar Bank kormányzójával s amint beavatottak tudni vélik, az Osztrák-Magyar Bank szabadalmának meghosszabbítását nem provizórikusan akarják elintézni, *hanem véglegesen.*

Indemnitás és költségvetés

A képviselőház október közepén ül össze. Az első ülésen három törvényjavaslatot terjeszt be a *Wekerle*-kormány. A választójogi törvényjavaslatot, az *indemnitásról* szóló törvényjavaslatot és a *rendes költségvetési előirányzatot.*

A választójogi törvényjavaslatot egy ad hoc alakítandó *választójogi bizottság* elé utasítja a Ház, az indemnítási törvényjavaslat a pénzügyi bizottság elé kerül. A miniszterelnöknek az a szándéka, hogy *rendes költségvetést is terjeszt elő.* Eziránt az intézkedéseket már meg is tette.

A rendes költségvetéssel egyidejűleg azért terjeszti be az indemnítási javaslatot a miniszterelnök, mert a rendes költségvetés

tárgyalása házsabályok szerint több mint egy hónapot igényel, a kormány költségvetési felhatalmazása pedig ez idő szerint már csupán október végéig terjed.

Szterényi a kabinetben

Budapesti tudósítónk táviratozza: *Mihelyt Vázsonyi* a választójogi törvénnyel elkészül, minisztériumát *exportminisztériummá* alakítják át, amelynek élére *Szterényi József* kerül.

Új igazságügyi államtitkár

Budapesti tudósítónk jelenti: *Csizmadia Endre* dr. országgyűlési képviselőt legközelebb igazságügyminiszteri államtitkárnak nevezik ki.

Suchomlinowot életfogytiglani fegyházra ítélték

A feleségét felmentették

Pétervár, szeptember 26.

Suchomlinow volt hadügyminiszter porének tárgyalását ma befejezték. *Suchomlinow*nak és feleségének záróbeszéde után az esküdtek visszavonultak, hogy a 12 vádpontot megvizsgálják. — A vádpontok közül 10 *Suchomlinow*ra, 2 a feleségére vonatkozott. Rövid tanácskozás után a bíróság kihirdette az ítéletet, amely szerint *Suchomlinowot* hazaárulás, bizalommal való visszaélés és csalás miatt *bűnösnek* mondta ki és életfogytiglan tartó fegyházra ítélte, a feleségét pedig fölmentette.

Három ajánlat a 20 milliós városi kölcsönre

100,000 korona évi megtakarítás

Megirtuk annakidején, hogy Debrecen város tanácsa a fővárosban tárgyalásokat folytatott egy *20,000,000 koronás kölcsön* fölvétele érdekében. E kölcsönből a város terhes függőköléseit akarja kifizetni és mintegy 3 millió koronát forgatóke gyanánt szereplő s egyes sürgős kiadások fedezésére szolgáló összegként megtartani.

A tárgyalások sikerrel jártak s a közgyűlés felhatalmazása alapján a tanács ajánlatteire hívta fel a nagybankokat. Az ajánlatteire kitűzött határidő ma járt le. *Beérkezett összesen három ajánlat*, amelyeket a ma *Márk* Endre udvari tanácsos polgármester elnöke alatt e célból megtartott rendkívüli bizalmas ülésen bontott föl a tanács.

Három intézet adott be ajánlatot és pedig: a *Wiener Boden Creditanstalt*, a *Pesti Magyar Kereskedelmi Bank* és a *Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete.*

Az ajánlatokat a tanács társzámítás és véleményadás végett kiadta a főszámvevőnek azzal, hogy jelentését akként terjessze be, hogy a *kölcsön ügye még az október hó 4-én megtartandó közgyűlésen tárgyalható legyen.* Előbb természetesen a tanács, majd a jog- és pénzügyi bizottság fogja tárgyalás alá venni.

A három pénzügyi bizottság ajánlatáról még nem állapítható meg, hogy azok pontosan milyen magas kölcsönt kínálnak és melyik az előnyösebb, annyi azonban bizonyos, hogy bárme-

lyik javaslat elfogadása esetén a város *évenként 100,000 koronát takarít meg* a mai függőkölcsönök után fizetett kamatok összegével szemben.

HIREK

— *Samassa* államtitkár köszönete. — *Samassa* Adolf államtitkár a Debrecen város tanácsa részéről kinevezés alkalmából hozzá intézett üdvözlésre a következő köszönő távirato küldte:

Márk Endre polgármester urnak
Debrecen.

Szíves üdvözlőket, bizalmuknak huzdító kifejezését hálásan köszöni, Debrecen városnak áldásos fejlődést szívből kíván

Samassa, államtitkár.

— *Signum laudis.* A király megparancsolta, hogy *Gellért Béla* 16. huszárezredbeli főhadnagynak az újabb legfelsőbb dicséző elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett másodsor, *Salis-Soglio Károly* báró 16. huszárezredbeli főhadnagynak a legfelsőbb dicséző elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett újlag és *Gustovics Artur* 39. gyalogezredbeli századosnak a legfelsőbb dicséző elismerés újlag tudtul adassék.

— *Miért internálták László Fülöpöt?* — *Luganoból* táviratozzák: *László Fülöp*, a magyarból angolra naturalizálódott festőművész internálása kapcsán a Daily Telegraph azt írja, hogy *László Fülöp* néhány nap előtt vendége volt egy entente-diplomatának, akivel folytatott beszélgetéséről szóló jelentés került az angol kormány kezébe.

— *A Vöröskereszt közgyűlése.* A Magyar Szent Korona Országai Vörös Kereszt Egylete debreceni városi választmányja e hó 29-én délelőtt fél 12 órakor választmányi ülést déli 12 órakor pedig a városháza nagytanácsstermében közgyűlést tart. — Az ülés tárgya: A társelnökön lemondása s helyének választás utpán való betöltése.

— *Fölmentések a tavaszi gazdasági munkákra.* Budapesti tudósítónk táviratozza: A főispánok tegnapi budapesti értekezlete alkalmával az a hír terjedt el, hogy a tavaszi mezőgazdasági munkákra számosabban mentik föl a katonákat.

— *A debreceni gyermeknap előkészületei.* A Debreceni Patronázs-Egyesület intéző bizottsága e hó 17-én délelőtt 12 órakor tartotta ülését *Kessler* Lajos dr. kir. törvényszéki elnök elnöke alatt hivatalos helyiségében. *Kessler* Lajos dr. elnök megnyitván az ülést, röviden ismertette a tárgysorozatot, Felkérésére *Fiodioir* Emil titkár előterjesztette az Egyesületnek az elmúlt három hónapi tevékenységéről szóló részletes, mindenre kiterjedő jelentését, melyet helyesléssel és elismeréssel tudomásul vettek. Bejelentette, hogy *Márk* Endre udvari tanácsos polgármestertől felszólítást kapott a gyermeknap megtartására és rendezésére, aki eguttal áttette hozzá erre vonatkozólag a belügyminiszternek leiratát, *Weszprémy* Zoltán főispánnak és az Országos Gyermekvédő Liga elnökségének átiratait. A gyermeknap megtartására vonatkozólag javasolja, hogy a gyermeknapot október 6-án, szombaton délután és 7-én, vásár vasárnapján, a szokott módon és helyeken, minden zaj nélkül tartassák meg; a gyűjtés csupán az urnákkal és főleg a perselyekkel történjék. Legfeljebb a sátrakuál az urnák liköröket, pogácsát és egyéb édességeket árusítanak a gyűjtés többi része a már ismert módon, a templomokban, iskolákban, egyesületekben, körökben, vasutnál, vendéglőkben, kávéházakban, mulatókban stb. perselyek és gyűjtőivek alapján, kereskedők és iparosok között pedig gyűjtőivek és plakátok alapján történjék. A javaslatokat *Fráter* Erzsébet, *Sass* Bé-

láné, Rostás István főkapitány felszólalásai után elfogadták és a gyermeknap rendezésének vezetésére Fráter Erzsébetet, az egyesület társelnökjéért bízták meg, míg segédkezésére az egyesület alelnöknői: Sass Béláné, Berger Morné és Kolbenhayer Kálmáné kérték fel, a titkári teendőket pedig Fodor Emil, az egyesület titkára látja el. — Fráter Erzsébet elnökő a hölgybizottságot e hó 29-ikére, szombat délután 4 órára a városháza kistanástermébe nyomban összehívta.

Dénes Gy. Aladár szabadlábán. Budapesti tudósítónk táviratozza: "A vádtanács Dénes Gy. Aladárt, a fővárosi műszerüzem volt igazgatóját védőjének felfolyomódása folytán ma szabadlábba helyezte.

A román bor és a román tengeri termés. Az „Erdélyi Közgazdaság” írja: A hadsereg romániai operációja különösen közelről érdeklő mezőgazdasági eseményekkel látja el mostanában az országot. Mint újabban értesülünk, a földművelésügyi miniszter-rimből kikerült híradás szerint a román bormérséből kb. 4000 hektolitert fognak Magyarországra szállítani. Ez a bor kellő kiérlelése után a hadsereg ellátására fog szolgálni. Érthetetlennek tartjuk, hogy amikor ilyen kedvező bormérsre van biztos kilátásunk, miért szükséges bort külföldről behozni.

Sokkal inkább érdekel a román tengeri termés. Romániában is az idén hosszantartó szárazság volt, mégis megbízható becslések szerint az idei tengertermést általában közepeknél mondják és 10 millió mm. kiviteli feleslegre számítanak. A romániai tengeri kivételre azonban valószínűleg csak a téli hónapokban kerül a sor, mert előbb a tengerit megszáritják, hogy az már használható állapotban kerüljön a központi hatalmak piacára. Hogy ebből a termésből mennyi fog nekünk jutni, azt nem lehet tudni.

Női selyem és szövet ruhák legújabb kivitelben, nagy választékban Halmágyi divatruházában.

Szörmeáru különlegességek, saját készítményekben, egyedüli nagy raktár Szent Anna-u. 3., Végh Gyula szücsmesternél.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

Színház és művészet

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Sztambul rózsája.
PÉNTEK: Sztambul rózsája.
SZOMBAT: Sztambul rózsája.
VASÁRNAP: Délután: Három a kislány.
VASÁRNAP: Este: Sztambul rózsája.

A Sztambul rózsája. (A színházi iroda jelentése.) A debreceni színház kulturájának hatalmas lendülését jelzi az a példátlanul álló szenzációs siker, amely a Sztambul rózsájának népszerűségét emeli napról-napra. Erre még nem volt példa a debreceni színházban, hogy operett két héten át egyfolytában minden este az utolsó helyig eladott nézőtér előtt került volna színre, mint Fall Léonak ez a gyönyörű melódiájú operettje, a Sztambul rózsája, amely egy-kettőre felülmulta a csárdáskirálynő, a Mágus Miska nagy népszerűségét is. A színházvezetőség rá is szolgált minden tekintetben erre az óriási sikerre, hiszen rengeteget áldozott a látványos operett káprázatos kiállítására s olyan elsőrangú szereplőkre bízhatta az operett nagyszerű szerepeit, mint Babits Vilma, Káldor Dezső, Várnai László, Kassay Károly, Seregh Mariska, Kaffga Gyula.

Öfensége kalapja. (A színházi iroda jelentése.) László Gyula vezetésével folynak a próbák Ujhelyi Nándor nagyszerű színjátékából, az Öfensége kalapja-ból, amely október 3-án, szerdán kerül bemutatásra a debreceni színházban.

Az első ifjúsági előadás. (A színházi iroda jelentése.) Október 3-án délután lesz az első ifjúsági előadás

Bérletkiváltás. A színház igazgatósága ismételt felhívja a törzskönyvelt bérletkiváltás ügyében, miszerint a bérlet fentartási jog ma délben lejár. Aki tehát ma délig törzskönyvelt bérletét ki nem váltotta, annak bérlete ezen időn túl az újabb jelentkezők rendelkezésére bocsátatik.

Möwe. A háborúnak egy legszenzációsabb, legizgalmasabb és legromantikusabb epizódja volt a Möwe története. — Gróf Dohna-Schlodien, a hajó parancsnoka mozioperatort is vitt magával a cirkáló fedélzetén és ez a mozioperatőr ezer veszély között felvételeket készített a Möwe útjának izgalmas eseményeiről. Ezt a hatalmas filmet az Apollo hétfőn, október 1-én mutatja be.

Ki csókol meg? Pompásan mulatott az Apollo közönsége e kitünően felépített vígjátékon, melyben a bájos Hella Mojával az élen a legjobb filmszínészek szerepelnek. Régen volt ily sikerült vígjátéka az Apollonak. Ma utoljára lesz bemutatva.

Legizgalmasabb detektív történetét e szezonnak mutatja be az Uránia ma utoljára. — Joe Jenkins-detektív sorozat első filmje. — A kételkedő férfi, oly tetszést aratott, hogy a közönség a folytatásokat alig várja.

Katonai parancsnokság hadbizottsága, Temesvár.

J. 4994/1917. szám.

Bodnársás-szállítás.

A hadintézésnek nagyobb mennyiségű szakszerűen vágott bodnársásra van szüksége.

A kerületben illetékes katonai élelmezési raktárakhoz beszállított, teljesen száraz sáért q-ként, ha katonai legénység által, 3 (három)—6 (hat) korona térítetik meg, ha pedig saját munkások által vágatják, 16 (tizenhat) korona.

Ajánlatok a temesvári katonai parancsnokság hadbizottságához, az előreláthatóan beszállítandó mennyiségek megjelölése mellett, legkésőbb f. évi október 5-ig nyújthatók be.

Katonai parancsnokság hadbizottsága, Temesvár.

Nyomdai leányok

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Lóárverés hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak f. évi 31402/12. számú rendelete folytán a m. kir. hajdusámsoni honvéd hadi lókorházból a mező és erdőgazdasági célokra alkalmasnak talált körülből 120 darab ló a helyszínen Hajdusámson (Tornyos-lányán) **felvétel hó 30-án d. e. 7 órai kezdettől** egyenként — árverés útján a legtöbbet ígérőnek el fog adatni.

Az árverésen csakis olyanok vehetnek részt, kik az I. fokú közigazgatási hatóság által kiállított igazolvánnyal lóvásárlási jogukat s azt hogy hány ló vásárlására jogosultak, igazolják.

Az átvett lóért esedékes pénzüsszeg és bélyegilleték a helyszínen azonnal kifizetendő.

Ha az árverésen eladott ló a vevőnél az átvételtől számított 14 napon belül elhull, vagy hatóságilag kiirtatik és a tulajdonos teljes ártatlansága hatóságilag kiállított bizonyítvánnyal beigazoltatik, úgy az illető tulajdonos a lókorházhoz benyújtott írásbeli folyamodványára — a honvédelmi miniszter ur határozata folytán — a legközelebbi árverés alkalmával részére pótlásul, egy olyan ló utaltatik ki díjtalanul, melynek kiküldési ára megfelel a nála elhullott ló kiküldési árának.

Lókorház parancsnok.

Nyomtatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferec József-út 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig egy korona. Minden további szó tíz fillér. A vasárnapi szám részére feladott legkisebb apró hirdetés tíz szóig egy korona husz fillér. Minden további szó tizenkét fillér.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Eladó
a Péterfia-n. 16. sz. ház — három nagy modern lakással — egy hivatal helyiséggel. Értekezhetni Poroszlai-ut 1. sz.

Eladó vagy haszonbérbe azonnal kiadó:

530 magyar hold homok birtok, mely megtermi az összes kapás növényeket, gabonát és tavasz veteményeket, dohányt, tengerit, árpát, zabot, burgonyát mintegy 100 hold pedig búzát is.

Ezen birtok Biharmegye, Monostorpályi község határában fekszik. A Monostorpályi községtől és vasúti állomástól 1 kilométerre Debrecentől a Diószegi-úton másfél, a monostorpályi kúton szintén másfél óra járásnyira.

Gazdasági épületek: 1 kétszobás gazda lakás, 4 eseléd lakás, 1 istálló, 2 nagy dohánypajta, 1 góré.

Ezen birtok áll 400 hold szántó, 100 hold elsőrendű kaszáló, 30 hold nád, sás és legelőből.

A birtok azonnal bérbe vehető, vagy megvétel esetén azonnal birtokba vehető.

A birtokra adunk 140,000 korona jó törlesztéses kölcsönt, 100,000 korona másodhelyű kölcsönt, úgy, hogy a birtok 70—80000 korona készpénzzel megvehető.

Tulajdonos a Debreceni Gazdák Bankja Rt. Debrecen, Kossuth-u. 17.

National-

kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-utca 1.

Eladó

30 db debreceni inar és kereskedelmi bank részvény és 9 db debreceni első tak. pénztár részvény. — Cím a kiadóhivatalban.

Fertőtlenítésre

Lvsóform, Lvsol, Fekete carbolsav 1—5, 10, 25 és 50 fillés edényekben kaphatók Grösz Nagy Ferenc gyógyszerész-nél, Aranyegyszaru gyógyszerész (Színház mellett).

Zálogcédlál,

törött aranyat, ezüstöt, brilliánt ékszeret veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

Tizedes mérleg

szilyokkal, használt, megvételre kerestetik Honvéd u. 16. Telefon 142

Eladó földet.

Az Ondódon 3 hold 1000 m² és a Csucsán 8 hold föld eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Munkásleányok,

kocsisok felvétetnek. — Honvéd u. 16.

Egy molnár

kerestetik azonnali beállításra. Ornstein Mór, Györi-féle malom Balmazújváros, Csegsi-utca 26. sz.

Eladó

a Varga-utca 30. sz. sarokház. Cím a kiadóhivatalban.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti „BÁRNA ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkol. Mindig eredeti pecsétes Dr. Flesch-félet kérjünk. Próbatégyel K 1-60, nagy tégyel K 3—, családi tégyel K 9—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Flesch E.** „Korona” győgytára, Győr.

301—1917. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósaának 1916. Pk. II. 13066/3. számú végzése folytán közhírré tételik, miszerint Debrecen szab. kir. város részére 127 korona 06 fill. tőke, ennek 1916. év január hó 19. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 89 kor. 50 fill. perkölttség erejéig 1916. évi október hó 9-én bírósággal lefoglalt és 1040 koronára becsült batorok és szőnyegekkel álló ingóságok **1917. évi október hó 8-án délelőtt 11 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, József kir. herceg utca 41. szám alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1917. évi szept. hó 21-én.

Tihanyi Vilmos,

kir. bír. végrehajtó.